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Chesapeake Bay
Retriever

F R A  R A C E R N E

Danske chesapeaketræf 2008
Næste års racetræf planlægges til den 
3. weekend i april på Sjælland og den 
4. weekend i august i Jylland. 
Store Bededag (18/4) afholdes lydig-
hedsprøver efter DKKs program i 
klasse 1, 2 og 3. Prøverne stambogsfø-
res i DKK, chesapeakes har fortrins-
ret, men prøven vil være åben for an-
dre racer i det omfang, der er plads. 
Lørdag den 19/4 afholdes amerikanske 
apporteringsprøver, WD/X/Q, god-
kendt af den amerikanske chesapeake-
klub. Ved stort antal tilmeldte hunde 
vil WDQ (højeste niveau) og eventuelt 
WDX (mellemste niveau) blive afvik-
let søndag den 20/4. 
Augusttræffet afvikles i weekenden d. 
23.-24. august som et officielt træf 
med markprøve B (alle klasser) og cer-
tifikatudstilling.

Chesapeakestatistikker 
1967-2007, del 3
Danske chesapeakes med lydig-
hedstitler og/eller udholdenheds-
prøve:
DKLPCH = dansk lydighedschampi-
on. LP1, LP2, LP3 = 1.præmie opnå-
et i de respektive klasser.
Hund / fører
DKLPCH Roneklint’s Bolette / Birgit-
te Jørgensen, tillige bestået den ”gam-
le” LP4 samt eliteklassen
LP2 Cheslabben Dzjan Jobo / Kurt Ja-
kobsen & A. Martlev
LP2 Holckenhus’ District Attorney / 
Charlotte Lia, har endvidere bestået 
klasse 3
LP2 Quail Run’s Playmate / Birgitte 
Jørgensen
LP2 Quail Run’s Urban Cowboy / 
Birgitte Jørgensen 
LP1 Cheslabben Bonne Femme / Bir-
gitte Jørgensen

LP1 Cheslabben Bravo Chesbo / Bir-
gitte Jørgensen
LP1 Cheslabben Dirty Harry / Bir-
gitte Jørgensen
LP1 Cheslabben Greased Lightning / 
Birgitte Jørgensen
LP1 Cheslabben Induced Fit / An-
nelise Martlev
LP1 Roneklint’s Bailey, ejer Stig V. 
Hjorth
Bestået LP1: Chester Brown IV, Che-
slabben Ironman

UHP, udholdenhedsprøve 20 km 
ved cykel med indlagte potekon-
troller og efterfølgende let lydig-
hedstest:
Beartown Handyman / Birgitte Jør-
gensen
Cheslabben Gizmodog / Allan Ander-
sen
Cheslabben Greased Lightning / Bir-
gitte Jørgensen
Cheslabben Shockwave / Kurt Jakob-
sen
Penrose Airmail / Gitte Mortensen
Quail Run’s Urban Cowboy / Birgitte 
Jørgensen
Quail Run’s Playmate / Kurt Jakobsen
Roneklint’s Bolette / Birgitte Jørgen-
sen

Danskejede og/eller danskopdræt-
tede chesapeakes med 1.præmie 
på schweiss- og vildtsporprøver:
(Hund / fører)
DKCH Chessie / Bo Jung, 1.pr. 3 tim 
og 20 timer 400 m, registreret 
schweisshund
Jægerspris Ragna / Aase Wigh, 1.pr. 
3 & 20 timer 400 m, 1.præmie 1000 
m 20 timer eliteschweiss, registreret 
schweisshund
INTCH Holckenhus’ Her Highn-
ess / Leif Højbjerg, 1.pr. 3 & 20 timer 
400 m, 2.pr. 20 timer 1000 m elite-
schweiss, registreret schweisshund
Nipgaard’s Bjørn / Lars Chr. Jensen, 
1.pr. 3 & 20 timer 400 m, registreret 
schweisshund
Cheslabben Squiggle P / Henrik G. 
Andersen, 1.pr. 3 & 20 timer 400 m, 
registreret schweisshund
Bygholm Vejle’s Workaholic / Leif 
Højbjerg, 1.pr. 3 & 20 timer 400 m, 
registreret schweisshund
INTCH NORDCH LP1 Cheslab-
ben Bonne Femme WDQ / Birgitte 

Jørgensen, 1.pr. 3 & 20 timer 400 m 
schweiss, 1.pr. 1000 m 20 timer 
vildtsporprøve (DK), 1.pr. + 1.pr. m/
HP åben kl. vildtspor (S)
DKCH Penrose Stars And Stripes 
/ Jens Peder Hansen, 1.pr. 3 & 20 ti-
mer 400 m, 3.pr. 1000 m 20 timer eli-
teschweiss
SVCH Cheslabben Xavier WDX / 
Maria Malmström, 3 x 1.pr. svensk 
åben kl. vildtspor
DKCH SCH Workmate Balzan 
WDQ / Joan Baltzersen, 1.pr. 3 & 20 
timer 400 m, 1.pr. svensk åben kl. 
vildtspor (12-20 timer 600 m)
INTCH DKLPCH UHP Rone-
klint’s Bolette WD / Birgitte Jørgen-
sen, 1.pr. 3 & 20 timer 400 m
Double Coat’s Holster / Jørgen 
Kjeldsen, 1.pr. 3 & 20 timer 400 m 
schweiss
Cheslabben Zane Grey WDQ / Clas 
W. Lau, 1.pr. 3 & 20 timer 400 m sch-
weiss
Cheslabben Good Golly / Ole Peter-
sen, 1.pr. 3 timer 400 m schweiss
INTCH VV96&01 LP1 UHP Che-
slabben Greased Lightning WDQ / 
Birgitte Jørgensen, 1.pr. 3 timer 400 
m schweiss
Backe von Langschwarza / Erik 
Deleuran , 1.pr. 3 timer 400 m 
schweiss
Jægerspris Odin / Poul Ovesen, 1.pr. 
3 timer 400 m schweiss
Penrose Nugget WD / Aase Wigh, 
1.pr. 3 timer 400 m schweiss
Sorte Sara’s Ches A. Aksel / Jens 
Peder Hansen, 1.pr. 3 timer 400 m 
schweiss
CZCH UVV96 Cheslabben Impec-
cable / Alena Cecrdlová, 1.pr. 
schweiss i Tjekkiet
Cheslabben Pro Bono / Ruth 
Wohlgemuth, diverse 1.pr. & regis-
treret schweisshund i Schweiz
LP2 EUUV05 Holckenhus’ District 
Attorney / Charlotte Lia, godkendt 
anlægsklasse Sverige (2-5 timer 600 
m), 1.pr. + 1.pr. m/HP svensk åben kl. 
(12-20 timer)
DKCH Cheslabben Talisman WD / 
Jens Peter Balling, godkendt anlægs-
klasse Sverige (2-5 timer 600 m)
HRCH EUV07 DKKV06 LP1 Che-
slabben Dirty Harry WD / Birgitte 
Jørgensen, godkendt anlægsklasse Sve-
rige (2-5 timer 600 m)
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Følgende danskopdrættede, tyskejede 
hunde har bestået tyske markprøver, 
hvori indgår afprøvning på schweiss, 
min. 3-400 m spor: Cheslabben 
Kingpin / Angelika Kaiser (Retriever-
gebrauchsprüfung, RGP), Cheslab-
ben Kookaburra / Horst Ramthun 
(RGP), DCH Cheslabben Plug And 
Play WDQ / Elisabeth Weissenborn 
(RGP), DKCH LP1 Cheslabben In-
duced Fit WDX / Steffen Zünkeler 
(RGP), VDHCH Cheslabben Mas-
termind WD / S. Zünkeler (Ver-
bandsprüfung nach dem Schuss, 
VPS), Cheslabben Birdy Blond / S. 
Zünkeler (VPS).

Hvis man ser på racens resultater på 
schweissprøver gennem årene, så er 
det hunde af mange forskellige linjer, 
der har udmærket sig på sporprøver. 
Det er tilsyneladende også noget, der 
”ligger til familien” i mange linjer, idet 
der er eksempler på 2, 3 og endda 4 
generationer af hunde med 1.præmie 
på schweiss. Det ser kort og godt ud 
til, at det er en meget udbredt egen-
skab i racen, at chesapeakes er gode til 
at gå spor. Samtidig går sportræningen 
tilsyneladende ikke ud over anvende-
ligheden som apportør. Stort set samt-
lige de ovennævnte hunde blev/bliver 
også brugt på praktisk jagt og har be-
stået en eller flere markprøver.

Tilføjelse til oversigten over hunde 
med WD/X/Q-titler

I Retrieveren nummer 9/2007 mang-
lede en hund i WDX-oversigten: Det 
var Luckystrike / fører Flemming Søn-
dergaard.

	

DKCH Chessie f. 1980, ejet og ført af Bo Jung, var den første chesapeake i det danske schweissregister.

En hund som i 2007 har vist flotte resultater på bå-
de lydigheds- og vildtsporprøver, er LP2 EUUV05 
Holckenhus’ District Attorney, ejet af Thomas og 
Charlotte Lia.

Jægerspris Ragna (DKCH Chessie - Celia) med sin 
ejer Aase Wigh, efter at de i 1994 med succes havde 
gennemført eliteschweissprøvens 1 km lange 20 timer 
gamle spor til 1.præmie.
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Det tyske unghundemesterskab, 
NCT’07 (Newcomer Trophy 2007), 
blev i år afholdt i Rössing ved Hildes
heim syd for Hannover. Selv om det 
for danskere er et godt stykke nede i 
Tyskland, hører det til den tyske re-
trieverklubs ”Landesgruppe Nord” – 
bare for at illustrere afstandene i det 
store naboland, så havde næste års 
prøveleder for NCT’08 kørt 750 km 
fra Sydtyskland for at komme til dette 
års unghundemesterskab med sin egen 
hund.

Kun på dummier
Ligesom i Sverige afvikles det tyske 
unghundemesterskab som en working-
test (dummyprøve). Der er typisk 5 el-
ler 6 poster, og en hund kan få max 20 
point på hver post. En nulrunde bety-
der ikke bestået, uanset hvor mange 
point hunden ellers har. Bestået prøve 
registreres og stambogsføres i DRC, 
den tyske retrieverklub. 

Alle deltagere på 6 poster
Hundene deles fra start op i grupper, 
lige så mange grupper som der er po-
ster på prøven, og grupperne roterer 
mellem posterne, så alle deltagere går 
hele prøven igennem. Dette er en vir-
kelig god måde at afvikle prøven på; 
alle får mulighed for at komme igen-
nem hele prøven, og det er stadig de 
rigtige hunde, der vinder, for det er 
dem med flest point. 
Meget bedre end det danske udskillel-
sesløb, hvor hundene sorteres fra un-
dervejs ved den første fejl. Det er uden 
tvivl de ”rigtige” hunde, der vinder og-
så efter det danske system, men der er 
mange flere glade og tilfredse deltage-
re, når alle har mulighed for at deltage 
i alle poster. 

Mange deltagere
Der var tilmeldt 99 hunde til årets ty-
ske unghundemesterskab, så det var 
ingen lille prøve. For at begrænse del-
tagerantallet er der ikke fri tilmelding; 
hundene skal have bestået enten tysk 
apporteringsprøve på dummyer, bestå-

et begynderklasse (eller højere) på 
workingtest, jugendprüfung (på vildt, 
svarer omtrent til en dansk begynder-
klasse) eller tilsvarende udenlandsk 
prøve.

Dokumentation kræves
Lidt afhængig af prøvelederens tempe-
rament kan man risikere, at alt skal 
dokumenteres på forhånd ved tilmel-
ding, eller at man alternativt skal med-
bringe dokumentation til forevisning 
inden prøven; det gælder både stam-
bog, hundepas, ansvarsforsikring og 
bevis på bestået prøve. Det sidste hav-
de jeg glemt derhjemme, så der måtte 
i al hast ringes op fra færgen til en ty-
sker, der skulle være hjælper på prø-
ven, for at få printet dokumentation 
ud fra DKKs Hundeweb. På Hun-
deweb er udskriftsfunktionen langt fra 
ideel for nu at udtrykke det pænt, men 
det lykkedes - tak til Conny! 
Desuden skal medbringes et resultat-
hæfte til indskrivning af prøveresultat - 
et sådant hæfte må rekvireres til lejlig-
heden i DKK, da vi ellers for længst 
har afskaffet den slags i den danske re-
trieververden - tyskerne plejer dog at 
være fint tilfredse med at få udleveret 
DKKs blå resultathæfte til lydigheds-
prøver. 
Ved sidste års NCT’06 blev alt tjekket, 
også tatovering eller mikrochip, i år 
hed det blot, at tingene skulle være i 
orden, og at deltagelse selvfølgelig ske-
te på hundeejernes ansvar. Den enlige 
deltager fra Danmark kunne sågar få 
lov at betale ved ankomst; prøvelede-
ren har set mig før som deltager ved 
en international field trial dernede og 
mente åbenbart, at jeg var kreditvær-
dig.

Internationalt snit
Der dømmes efter det internationale 
workingtest-reglement, og også dom-
merpanelet var i år meget internatio-
nalt med dommere fra Tyskland, 
Schweiz, Belgien og England.
Sværhedsgraden var fuldt på højde 
med det danske unghundemesterskab, 

mindst, bortset fra at det foregik på 
dummyer og ikke på vildt, hvilket jeg 
synes er helt i orden, når det er en 
prøve for unge hunde. 
For mine egne to hunde var det dog 
første gang, de deltog i en prøve, hvor 
der ikke skulle hentes vildt, det samme 
gjaldt deres tyskejede kuldsøster. 

Aldersgræse på 2½ år.
Tyskerne har valgt at sætte aldergræn-
sen for deltagelse ved 2½ år i stedet 
for 2 år, men også i Tyskland kan man 
kun deltage i unghundemesterskabet 1 
gang med samme hund. 
Forberedelserne havde været minima-
le, den eneste formelle træning mine 
hunde har deltaget i, var et trænings-
kursus i region Sydsjælland i foråret 
2007, som de pænt måtte deles om, så 
det den ene uge var hanhunden og 
den næste uge søsteren, der kom til 
træning. 

Posterne, som vi oplevede 
dem
Den træning må have været god, især 
mht. trampejagt og ro på post, og det 
blev der brug for i Tyskland, der var 
nemlig flere af posterne, hvor der var 
to hunde fremme på en gang, uden 
snor, og hvor der skulle vises ro på 

Danske chesapeakes til tysk 
unghundemesterskab
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post, mens den anden hund hentede 
markering. Samt en post, hvor 4 hun-
de var fremme på linje! 
Det var en lille trampejagt (det var 
kun hjælperen, der trampede, skød og 
kastede) og derefter et frit søg for 1 
hund ad gangen, mens de andre 3 kig-
gede på, alle skulle hente 2 dummyer, 
altså totalt 8 per hold. Hård kost for 
unge, uerfarne hunde, men det gik 
helt fint, og vi indkasserede 18 og 20 
point her. 
En post, der voldte en del hunde pro-
blemer, var en lang enkeltmarkering, 
hvor man knap nok kunne se dummy-
en i luften, kun høre et skud og et 
plask. Hunden skulle ca. 40-50 m over 
land ud over en skrænt, her forsvandt 
hunden ud af syne, og man kunne ba-
re håbe, at hunden selv løste de sidste 
ca. 20-25 m ud i vandet, hjælp var ik-
ke mulig. Når hundene kom tilbage 
med dummyen, skulle de sendes igen 
på et skud, der blev affyret ude i ter-
rænet enten til højre eller venstre for 
den sti, de havde taget til vandmarke-
ringen. Der lå en dummy både til høj-
re og til venstre for stien, afstanden var 
ikke stor, det var sådan set det svære: 
at få hunden dirigeret ud i en lille vin-
kel fra den retning, den netop havde 
taget til markeringen og uden at ”ta-

be” hunden ud over skrænten eller ind 
i tæt buskads. Denne post kunne ikke 
løses ved held eller ved retningsbe-
stemt frit søg men kun af en meget 
selvstændig hund, der klarede en svær 
markering uden hjælp, og som deref-
ter glemte det selvstændige og var me-
get dirigerbar. Det gik sådan set også 
rigtig godt for begge hundene.
Problemer havde vi kun på en enkelt 
af de 6 poster, dømt af en belgisk 
dommer. Her startede man med at se 
en dummy falde bare 5 m væk (der 
blev skudt til alle apporteringer), hvor-
efter man gik fri ved fod forbi dummy-
en og videre ca. 50 m til et nyt start-
sted. Man stod nu foran et lille vand-
hul med siv, som lå nede ad 3-4 m 
stejle skrænter. Her skulle hunden 
igennem eller udenom, over en jord-
vold, hvor kasteren stod synlig på den 
anden side af volden – og så kom 
overraskelsen, som hverken hund eller 
fører kunne se fra start: på den anden 
side af volden var endnu et lille, rundt 
vandhul med stejle skrænter, og dum-
myen landede mellem tætstående 
dunhammere ude i vandhul nummer 
2, det var ikke for begyndere! Hunden 
forsvandt ud af syne, og så kunne man 
kun håbe, indtil hunden kom op uden 
dummy, og så ellers prøve at dirigere 
den ned igen, mange gange. Her hav-
de en søgefløjte været et smart træk al-
lerede første gang, hunden forsvandt 
ned over volden. Det vidste jeg så med 
den næste hund, efter at den første 
havde knoklet længe rundt uden at 
finde dummyen, hvilket gav dagens 
første og eneste nulrunde, surt. Næste 
forsøg med ny hund gik godt, nu da 
føreren vidste bedre, så selv om det 
kostede en del point, kom dummyen 
hjem, hvorefter vi kunne vende os om 
og sende på ”huskedummyen” fra før-
ste startsted.
Post 1 blev for vores hold dagens sid-
ste post, det var en walk-up for 4 hun-
de, 2 ad gangen ukoblet, dømt af Mrs. 
Robin Wise fra England. Hun blev 
omgående klassificeret som en venlig 
dame, da hun efter veludført opgave 
udtalte, at det var nogle ”lovely chesa-
peakes”, hende vil vi gerne møde igen!

Kalkulationer
Så blev der regnet og talt sammen, ef-
ter at der havde været omkamp mel-

lem en labrador og en golden, det vi-
ste sig senere at gælde 2.- og 3.-plad-
sen. Vi var jo godt klar over, at ham 
belgieren havde været et dyrt bekendt-
skab, så vi ikke var i nærheden af pla-
ceringerne 1-4, men jeg var udmærket 
tilfreds med begge hundenes arbejde, 
og med at den ene var kommet leven-
de igennem alle 6 poster. Den tyske 
kuldsøster havde også haft en enkelt 
nulrunde men havde ellers gjort det 
godt. Da vi efter nogen ventetid kunne 
afhente diplomer og resultathæfter, vi-
ste det sig, at Dodo (Cheslabben Dir-
ty Blonde) havde bestået med 95 ud 
af 120 mulige point (”sehr gut”), kun 
1 point fra at bestå med udmærkelse - 
bortset fra katastrofeposten havde hun 
scoret 15-20 point på posterne - og 
hendes bror ville med en gennemsnit-
lig score i stedet for nulrunden have 
fået omkring 100, det var da ikke så 
ringe i det selskab.

Erfaring er en fordel
Jeg har efter NCT’07 set i den tyske 
retrieverklubs blad, at visse af prøve-
oplæggene har fulgt samme temaer 
som i tidligere workingtests i 2007, 
hvilket mange af deltagerne har kun-
net drage fordel af. Ved at surfe lidt på 
resultatsider efter prøven så jeg også, 
at mange af de deltagende hunde alle-
rede var meget erfarne prøvedeltagere 
med diverse vinderplaceringer i be-
gynderklassen ved workingtests i Tysk-
land, Schweiz og Østrig.

Vinderne
Unghundemesterskabet blev vundet af 
Black Buster Jordy of Sinders Stream 
Valley (labrador) foran kuldbroderen 
Barkley of Sinders Stream Valley. Nr. 
3 og 4 var også kuldsøskende (gol-
den): Duckflight Autumn Leaf og Du-
ckflight Autumn Drizzle. Der var til-
meldt 47 labrador, 37 goldens, 7 flat-
ter, 4 tollere, 3 chesapeakes og 1 curly.
Alle dummyer på prøven var ved prø-
vestart nye og påtrykt Newcomer 
Trophy 2007. Efter prøven blev de 
solgt som souvenirs for 5 euro pr. styk. 
En god idé; alle blev solgt, der gik og-
så et par stykker til Danmark.
Birgitte Jørgensen

To af de tre deltagende chesapeakes ved det tyske 
unghundemesterskab med de hjembragte souvenirs.


